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SISTEMA DE NOTIFICACION'Y
APRENDIZAJE PARA LA SEGURIDAD
DEL PACIENTE EN HOSPITALES
(SINASP). 10° EDICION
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Comenzado el miércoles, 24 de enero de 2024, 10:57
Estado Finalizado
Finalizado en miércoles, 24 de enero de 2024, 11:10
Tiempo empleado 13 minutos 38 segundos
Puntos 17,0/19,0
Calificacion 89,5 de 100,0
Comentario - jEnhorabuena! Ha superado con éxito la evaluacion.
Pregunta 1
Correcta

Smempun’rOG 1,0 sobre 1,0

-

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

¢Cudl de estas categorias de incidentes que aparecen en el cuestionario de
notificacion tiene opciones adicionales para profundizar en las
caracteristicas del incidente?

C

a.
Caidas
C
b

Radioterapia
C
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C.
Comunicacion

S

d.

Todas las opciones son correctas
Retroalimentacion

Respuesta correcta

Pregunta 2

Correcta
§§_mpun’r00 1,0 sobre 1,0

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

A continuacion se describen algunos de los principios basicos del SINASP.
Por favor, indique cudl de ellos NO estd enunciado correctamente:

Seleccione una:
@

a.
Con el fin de implementar medidas para mejorar la sequridad de los
centros, los profesionales estdn obligados a notificar en el SINASP todos

aquellos incidentes que conozcan de primera mano.
e

o.

El objetivo del SINASP es el aprendizaje y la mejora, nunca la fiscalizacion o
el control de profesionales individuales. Este sistema y la informacion que
recoja estdn totalmente separados de cualquier sistema de sanciones,
tanto a nivel de centro sanitario como fuera de éste.

C

C.

Toda la informacion contenida en el SINASP es confidencial y la aplicaciéon
cuenta con los mds avanzados sistemas de proteccion de la informacion.
Sdlo los profesionales involucrados en la gestion del sistema o enla
investigacion de incidentes tendrdn acceso a la informacion.

C

d.

El andlisis de las notificaciones y las recomendaciones deben adoptar un
enfoque sistémico y centrarse en mejoras hacia el sistemma mds que hacia la
persona. Si bien los incidentes son precedidos por algun fipo de “acciéon
insegura”, en la que alguien comete un error, para entender cémo ocurrio,
es necesario examinar las “condiciones latentes” del sistema que han
permitido la aparicion de la accidn insegura.

Retroalimentacion
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Pregunta 3

Incorrecta
Sh_n_ewpun’rOo 0,0 sobre 1,0

&

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

Clasifique la gravedad de los resultados en el paciente para el siguiente
incidente:

Internista de la planta, me da un volante para trasfusion de dos
concentrados de hematies para un paciente. Me pide que coloque
etiqueta. En el volante solo escribe el numero de habitacién y como no
estoy a cargo de dicho paciente le pido que me confirme el nombre para
evitar error. Me dice que no lo recuerda con exactitud porque es un
paciente de otro compaiiero y lo asumié solo hoy. Al comprobar en el
panel nos damos cuenta de que hay un error en el nUmero de habitacion y
al comentarlo con enfermero que estd a cargo de dichos pacientes nos
dice que en caso de no haberlo aclarado no se habria dado cuenta del
error porque ambos tenian analiticas que revisaron sus médicos por la
manana. Habriamos trasfundido a la persona equivocada.

Seleccione una:

C

a.

Situacion con capacidad de causar un incidente

C

o.

Incidente que no llegd al paciente

C

C.

El incidente llegd al paciente, pero no le causé dano

C

d.

El incidente alcanzd al paciente y no le causd dano, pero precisd
monitorizaciéon y/o intervencion para comprobar que no habia sufrido dano
r

e.

El incidente contribuydé o causé dano temporal al paciente y precisé

intervencion ;
@




f.
El incidente contribuyd o causd dano temporal al paciente y precisd o

prolongd la hospitalizacion
e

g.
El incidente contribuyd o causd dano permanente al paciente

C

h.

El incidente comprometid la vida del paciente y se precisd intervencion
para mantener su vida

e

i.

El incidente contribuyd o causd la muerte del paciente
Retroalimentacion

Respuesta incorrecta

Pregunta 4

Correcta
Sn_empun’rOo 1,0 sobre 1,0

o

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

Para notificar en el SINASP es necesario:
C

Q.

Identificarse como usuario

C

b.

Una autorizacion de la Direccion del centro sanitario
®

C.

Infroducir el cédigo del centro sanitario
r

d.
Todas las opciones son correctas

Retroalimentacion
Respuesta correcta.

Para notificar un incidente en el SINASP solo se necesita introducir el codigo
especifico asignado a cada cenfro sanitario dado de alta en el sistema. Las
noftificaciones se asocian al centro y se asignan al gestor principal del
mismo.
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Pregunta 5

Correcta
§_§N_pun’r00 1,0 sobre 1,0

Marcar pregunta
Enunciado de |la pregunta

¢Cudl es el principal objetivo del SINASP?
C

a

Generar un registro completo de todos los incidentes de seguridad.
C

b.
Tener un sistema de vigilancia epidemioldgica de los errores

C

C

Obligar a los profesionales a informar de los problemas de seguridad.
@

d.
Aprender para mejorar a partir de los incidentes
Retroalimentacion

Respuesta correcta.

El énfasis del SINASP estd en aprender a partir del andlisis de los incidentes
para poner en marcha medidas de mejora. El registro de casos es un medio
para tal fin y depende de |la voluntariedad de los profesionales para
comunicar lo sucedido.

Pregunta 6

Correcta
§gw_pun’r00 1,0 sobre 1,0

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

Un incidente que es posible que vuelva a ocurrir en algin momento (podria
ocurrir una o dos veces al ano), se valora que tiene una frecuencia de
aparicion o posibilidad de recurrencia:

C

a.

Muy infrecuente

®
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b.
Ocasional

C

C.
Poco frecuente

&

d.
Probable

Retfroalimentacion
Respuesta correcta

Pregunta 7

Correcta
Sgupun’r()o 1,0 sobre 1,0

o

Marcar pregunta
Enunciado de |la pregunta

Segun los estudios mas destacados de evaluacién de la incidencia de
eventos adversos durante la hospitalizacion, el porcentaje de eventos
adversos que podria prevenirse es de:

Seleccione una:

e

a.

Alrededor del 5% - 10%
e

b.

Alrededor del 15% - 20%
e

C.

Alrededor del 25% — 30%
®

d

Alrededor del 45% — 50%
&

e.
Alrededor del 65% - 70%
Retfroalimentacion
Respuesta correcta.



Aproximadamente la mitad de los eventos adversos ocurridos durante |a
hospitalizacion se consideran prevenibles.

Pregunta 8

Correcta
Se puntua 1,0 sobre 1,0

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

El SINASP tiene una estructura piramidal que contempla distintos niveles de
agregacion de datos para el andlisis de las notificaciones y el aprendizaje.
Sin embargo, no toda la informacién contenida en el cuestionario de
notificacion se agrega a niveles superiores. Por favor indique cudl de los
siguientes datos NO es accesible a nivel de Comunidad Auténoma:

Seleccione una:
C

a

Nombre del centro sanitario en que se realiza la noftificacion
C

o

Datos del notificante
C

C

Categorias de los profesionales implicados en el caso
@

d.
Todas las opciones son correctas
Retroalimentacion

Pregunta 9

Incorrecta
ng_pun’rL'Jo 0,0 sobre 1,0

=

Marcar pregunta
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Enunciado de |la pregunta

En el cuestionario de nofificacion del SINASP los campos de texto libre:
C

a.

Son todos optativos

®

o.

Solo es importante rellenar la descripcion del incidente

r

C

No hay campos de texto libre, solo menuUs desplegables
C

d.

Deben rellenarse siempre
Retroalimentacion
Respuesta incorrecta.

Pregunta 10

Correcta
§’g“pun’r00 5,0 sobre 5,0

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

Indique si las siguientes frases reflejan errores activos o condiciones latentes:

Realizaron una prueba diagndstica al paciente Respuesta |
equivocado. | eror activo ~|
El proceso de gestién de la medicacion no incluye Respuesta 2

la revision de la orden en farmacia. | condiciénlaterte v |
El profesional no conocia el protocolo de Respuesta 3
comunicacion de ordenes verbales. | condicionlatente v |
Ante parada cardiorespiratoria, el equipo de

atencién retrasd el inicio de las maniobras de Respuesta 4

Le

reanimacion cardiopulmonar porque no consiguid |\ error activo
conectar el desfibrilador.

El médico prescribid corticoide intravenoso sin

darse cuenta que el paciente tenia pautadoun  Respuesta 5
antihistaminico como parte de su fratamiento |\ error activo
domiciliario.

El centro no ha identificado un responsable de la  Respuesta 6
gestion del equipamiento de electromedicina. |\ condicion latente j

L
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La enfermera no contaba con la formacion

. - . Respuesta 7
necesaria para administrar un medicamento de

I condicion latente

L

riesgo.
La enfermera llevaba 14 horas trabajando cuando Respuesta 8
ocurrié el error. | condicionlatente v |

El centro no cuenta con un sistema estandarizado Respuesta 9

de identificacion del paciente. | condicion latente v |
La enfermera administrd una dosis errénea de Respuesta 10
medicacion. I error activo j

Retroalimentacion
Respuesta correcta.

Segun la teoria de Reason, los errores activos son actos inseguros cometidos
por personas clave en directo contacto con el paciente o con elsistema.
Los fallos pueden ser debidos a multiples causas, como lapsos, olvidos,
incumplimiento de los procedimientos establecidos, etc. Las condiciones
latentes son “patdgenas que residen en el sistema”. Provienen de decisiones
tomadas por disenadores, redactores de protocolos y la alta direccidon
(fallos de mantenimiento, presion de tiempo, personal insuficiente, equipo
inadecuado, fatiga, inexperiencia, etc.).

Pregunta 11

Correcta
Se puntua 1,0 sobre 1,0

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

¢ Cuadl de los siguientes incidentes NO deberia notificarse en el SINASP?

Seleccione una:

C

a.

Un paciente hospitalizado en geriatria presenta heridas y contusiones que
indican una probable caida, pero al fratarse de un paciente desorientado y
no haber estado acompanado en el momento del incidente, nadie puede
describir con detalle qué ocurrid.

C

b.

Al preparar el cajetin de medicacion de un paciente de fraumatologia se
incluye un medicamento con el doble de dosis de la prescrita, pero la
enfermera responsable de la administracion lo detecta antes de administrar,
por lo que el paciente no llega a recibir la dosis equivocada.
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C

C.

Ante una parada cardiorespiratoria, el desfibrilador de la planta no
funciona, es necesario acudir a por el aparato de ofra planta, el proceso se
alarga y el paciente (que ya estaba en una situacion critica) finalmente

fallece.
®

d.

Diez pacientes han sido contagiados de VIH porgue un
médico, bajo los efectos de las drogas, les ha
proporcionado tfratamiento de quimioterapia con una

aguja infectada.

C

e.

Todos estos incidentes deberian nofificarse al SINASP.
Retfroalimentacion

Respuesta correcta.

De los cuatro ejemplos expuestos, el Unico que no deberia notificarse al
SINASP es el Ultimo (actuacién bajo los efectos de las drogas). Unicamente
se excluyen del sistema de notificacion los sabotajes, las infracciones graves
con implicaciones legales obvias, que tienen utilidad limitada desde un
punto de vista del aprendizaje y podrian ser de obvio interés para jueces y
fiscales. Todos los demds incidentes tienen interés desde el punto de vista
del aprendizaje, incluyendo aquellos en los queel incidente no llegd all
paciente o no se conocen con detalle todas las circunstancias del suceso.

Pregunta 12

Correcta
Se puntua 1,0 sobre 1,0

e

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

La finalidad principal por la que en el SiNASP se identifica al notificante es:

Seleccione una:
®

a.

Para que, en aquellos casos en los que se decida hacer
un andlisis en profundidad del incidente, se pueda
contactar al notificante para solicitar informacion mas
detallada del caso.
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C

b.

Para garantizar que los profesionales sélo notifican aquellos incidentes que
conocen por observacion directa y evitar los casos que conocen de forma
indirecta.

C

C.

Para poder localizar al notificante si fuese necesario tomar alguna medida
punitiva contra él o ella.

C

d.

Todas las opciones son correctas

Retroalimentacion

Respuesta correcta.

El objetivo de la nofificacion nominativa es poder pedir mds informacioén al
notificante si fuese necesario (habitualmente sélo serd necesario para
aquellos casos en que se decida hacer un andlisis causa raiz). El
cuestionario no recoge datos del paciente ni ningun otro dato que permita
identificar el caso, por lo que es muy importante poder contactar al
noftificante para realizar un andlisis en profundidad si fuese necesario,
maximizando asi las oportunidades de aprendizaje que ofrece el sistema.

Las otras dos respuestas disponibles, son radicalmente falsas: los
profesionales pueden nofificar cualquier incidente de seguridad que
conozcan, independientemente de silo conocen por observacion directa o
por informacion indirecta. Por ofra parte, uno de los principios bdsicos del
sistema es su no punibilidad: el sistema estd orientado al aprendizaje, nunca
a tomar medidas punitivas contra el notificante ni contra ninguno de los
implicados en el incidente.

Pregunta 13

Correcta
Se puntua 1,0 sobre 1,0

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

¢ Quién puede notificar incidentes en el SINASP?

Seleccione una:

C

a.

Cualquier persona que detecte el problema de seguridad: profesionales,

pacientes o familiares.
C
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o}

Los profesionales y los familiares de pacientes
C

C

Cualquier profesional de la organizacion
®

d

Los profesionales sanitarios
Retroalimentacion

SINASP

Pregunta 14

Correcta

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

Clasifique la gravedad de los resultados en el paciente para el siguiente
incidente:

En el turno de noche el enfermero cambié un suero, cometiendo el error de
administrar un suero glucosalino en vez de un suero glucosado, siendo en el
turno de manana cuando la enfermera que lleva al paciente se da cuenta
del error cuando acaba la perfusion y tiene que administrar otro suero
glucosado.

Seleccione una:

C

a.

Situacion con capacidad de causar un incidente

C

b.

Incidente que no llegd al paciente

@

C

El incidente llegd al paciente, pero no le causd dano
(&

d.
El incidente alcanzd al paciente y no le causd dano, pero precisd

monitorizaciéon y/o intervenciéon para comprobar que no habia sufrido dano
C
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e.
El incidente contribuyd o causd dano temporal al paciente y precisd
intervencion

C

f.

El incidente contribuyd o causd dano temporal al paciente y precisd o

prolongd la hospitalizacion
C

g.
El incidente contribuyd o causd dano permanente al paciente

C

h.

El incidente comprometié la vida del paciente y se precisd intervencion
para mantener su vida

C

i.

El incidente contribuyd o causd la muerte del paciente
Retroalimentacion

Respuesta correcta

Pregunta 15

Correcta
Se puntua 1,0 sobre 1,0

Marcar pregunta
Enunciado de la pregunta

Segun el enfoque sistémico para el andlisis de errores, el origen de los
errores estd en:

Seleccione una:

C

a.

Falta de atencion o falta de interés de los profesionales.

®

b.

Los factores del sistema que permiten la ocurrencia del

error activo.
r

C.
La libertad del ser humano al escoger comportamientos seguros o inseguros.
.

d.

Incompetencia de los profesionales.

Retfroalimentacion




Respuesta correcta.

El enfoque sistémico para el andlisis del error tiene como premisa bdsica
que los humanos cometemos errores y que, por lo tanto, los errores son
esperables. El origen de los errores estd en factores sistémicos subyacentes,
es decir, en que el sistema no cuenta con las defensas suficientes para
prevenir o parar las equivocaciones cometidas por los seres humanos.

Finalizar revision
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